

教学视频成为圈内顶流,订单客户遍布东西南北

编绳达人沈盈,把业余爱好玩成了“饭碗”

职场名片

一根普通的丝线,在47岁的编绳技艺传承人沈盈的手上,结成一个个形状不一的绳结,绳结再被排列组合起来,就成了一个精致的手链等小饰品。作为编绳技艺的传承人,她现在最大的心愿是成功申请到非遗,让这门手艺能够得到更多人的喜爱。

职场故事

沈盈的瞳佳手作店就开在遥观文化活动中心旁,墙上、橱柜里摆满了她亲手编成的各类小挂件、小首饰、小玩具。墙上挂满了五颜六色的编绳用的棉绳、蜡线、股线和玉线。正当中的桌上摆着直播用的补光灯和话筒。8月16日上午,她正在店里一边逗猫,一边耐心编着一条蛇。“天热,客人来得不多,我正好再熟练编绳技法。以往编蛇为了体现蛇身体的坚韧,会在里面垫个塑料棍什么的,但是我这次不打算垫东西,而是尝试要用编绳的方法直接编条硬硬的蛇出来。”她对自己的能力信心十足。



沈盈正在创作编绳作品



沈盈正在直播教学

从幼儿园长到绳编手艺人,她把兴趣爱好变成了职业

沈盈是土生土长的遥观人,做过7年幼师,又当了18年幼儿园长。因为追求完美的性格使然,她对自己要求极高,也造成了压力过大。别人会休闲旅游去减压,她的减压方式却是宅在家里做手工,倒也练出了不错的指上功夫。2013年她第一次接触到编绳,是因为在网上看到中国结非常喜欢,就搜索出编结的图片教程,一步步学着做。就这样,凭着上网自学,她学会了基本的编绳手法。

此后每到端午、七夕等节日,她就会编些首饰、项链、手机链等送给同事们,大家都非常喜欢。有

同事饰品上的挂坠或是珠子掉了,舍不得扔,就请沈盈用编绳把挂坠或珠子重新串起来,做成另外的有创意的饰品。那时她纯粹就是帮忙白干,觉得很有成就感。直到2021年底,她突然冒出个念头:“我为什么不能专门从事编绳呢?”在丈夫的支持下,她毅然辞职,专职搞起了编绳。

2022年1月,她开了这家手作店,为了提高自己的编绳手艺和打响名气,先是拜盐城涟水的县级非遗编绳项目传承人王亚梅为师,同时给自己定下了一个小目标——成功申请本地非遗。

一年内就成了编绳教程的大咖,客户遍布五湖四海

2022年7月,沈盈开了抖音号和西瓜视频号,在抖音上免费教授编绳手艺,同步录下教学视频,后期剪辑配音全部独立完成,每天做一条在西瓜视频上发。只用了不到2个月,就达成了17000的流量指标,第一次拿到了2.32元的视频收益,“看到钱到账了,我非常开心。”

“我做幼师,知道小白学生喜欢听什么,我的视频中会把丝线剪多长、要多少根、从哪里开始编,重点是什么,难点在哪里都讲得清清楚楚,只要跟我做就行了。我也看过不少其他视频,都是只讲解其中一段怎么做,要有我这样有点悟性的才能够一听就懂,其他人看了也学不会。”正因如此,她的教学视频成了极为小众冷门的编绳类教学视频里的顶流,经常有爱好者私信或留言,她都会耐心回复。也有人想要下单,但她根本不懂开价,一直没敢接。后来问了多位同行,知道了怎么计算成本、怎么推定时间和人力价格,才知道该卖多少钱。

沈盈的第一个爆款,是迪丽热巴演的一部热播剧,她模仿剧中人

编了一条鱼尾小挂件。视频发出后,5分钟就爆了3000流量,不少网友留言多少钱?她开价15元,一下卖出四五单。丈夫很奇怪她怎么高兴成那样,沈盈说这比拿死工资要有意思多了,因为她有定价自主权,并且可以不用看对方的脸色,不想卖就可以不卖。如今,她的订单客户里,广东、贵州、四川、河北、天津、内蒙古、江苏、浙江等都有。

深圳一位卖金货的女孩不但要拜她为师,还好几次请她帮忙编些手链,串在金器上更受欢迎。“她会把要求发给我,比如要有哪些元素、要用到哪些花式图样等,都是非常复杂的样式,她自己编不出来,请我帮着编好。”河南一位做木块雕刻的小伙,雕作各类胸牌、佩饰等,客户会要求用什么绳结来挂,他不会就来请教。沈盈就会专门针对他的要求,出一期教学视频。“他一有问题就问,总能得到满意答复。他说以前也问过其他做编绳的高手,对方都有点摆架子,收费又高,不像我乐于助人还平易近人,他就认准我了。”

面对同行的挑衅,她选择用“专利”进行反击

沈盈说,编绳其实就是打出各种绳结,再把它们有机整合起来就成为艺术品了。目前总共有100多种绳结,最常见的是金刚结、蛇结、雀头结、平结、正反斜卷结这几类。编绳最早从东晋开始用到服装和日常生活中,最常见的像在腰带上挂玉佩就需要编绳,既美观又实用。

“绳结是从古至今传下来的,可各类作品都是我勤思善学做出来的。刚开始有网友提醒我看到其他主播在编我首发的东西,我就在视频上标明纯属原创,不能用于商业用途的提醒。”而真正促使她为自己的作品申请专利的,则是由于同行的挑衅。去年6月,有位主播做了个编绳式样,有粉丝@沈盈能不能出个这种式样的教程,她就发了个成品视频说正在准备教程。结果视频下,双方粉丝开始互掐,那位主播也来留言,质问她“为何抄袭?我的作品凭什么你出教程?有本事自己去原创。”当时沈盈正在生病,于是删了惹事的

视频,一赌气直接发了三个原创作品出来,这三个原创作品“海棠纹挂件、云勾纹挂件、拐子云纹挂件”,全都申请到了美术作品登记证书。她还把三个“专利”都做了教学视频并发了出来,那个主播就再也不吭声了。

去年12月,有位道士朋友问她可不可以编个固定发髻用的莲花冠,因为他网购了一个金属的,容易褪色还戴着不舒服,他不喜欢。于是她就编了一个,直接被道士朋友买走了。别的网友问能不能出一期莲花冠的教学视频,于是她花了4天时间又编了一顶,拍了视频,又去申请了专利。

沈盈的编绳作品,最便宜的58元一条,如果是定制的或是复杂的则会适当加价。今年高考恰逢端午节,她就做了很多粽子的手链,寓意“高中”,还编出了三角形粽子,寓意“连中三元”,全都很好卖。她还编了金榜题名状元郎,256元一个,同样大受欢迎。



挂在墙上的证书见证了沈盈的实力

为了让大家喜欢上编绳,她特别喜欢免费教学

在申请非遗的小目标之后,沈盈有个大目标是发扬光大编绳手艺,让更多人了解和喜欢上。她不但在遥观老年大学开班教学,每周一次,每学期25个学生,有系统的由简到难,一步一步加深对编绳的理解。她还应有有关部门之邀,要录制30期在线教育视频。今年三八节,她还教某中学的老师们编绳穿珠,老师们都非常喜欢。

始就跟着母亲学习编绳,如今上大学了,已经掌握了全部的基础编绳。遥观一家金店的女员工也经常过来请教编绳技法,她都是手把手地指导,纯免费的。“我基本是自己看免费教程学会的,所以也想这样回馈他人。”

随着技艺的不断提升,沈盈说等时间和精力都有了后,她要往人像编绳的更高深层次去发展,不断提高自己,就可以帮助更多人。



沈莹对自己创作的莲花冠申请专利很有信心



沈盈(右)和外甥女(中)一起为顾客讲解编绳作品